

## Relatando el horizonte

Sabemos que siempre, después de esas grandes marejadas que levanta la pasión, viene la calma y la reflexión, y los sucesos que se abultaron por exceso de imaginación quedan más tarde empujados o anudados, según la realidad que dió impulso a semejante estado de acaloramiento.

En los días en que la discusión parlamentaria sobre los sucesos de Agosto tocaba las notas más agudas, no faltaron ilustres que creyeran que aquello era el comienzo de un fin prematuro y combinado para dar al traste con la situación actual, que más o menos estable, más o menos consistente, al fin es la representación del poder público y la garantía contra esas probables contingencias que han impulsado la campaña.

No negamos nosotros el intento, ni el tesón preciso para llevarlos a la práctica; lo que sí dudamos es que el espíritu público, ya harto molesto de la facilidad con que se juega a la revuelta, se preste a esas combinaciones y a semejantes alharacas.

Y si en los hombres que están al frente del Gobierno luce con luz clara la noción de sus responsabilidades, cada día se hará más difícil que puedan llegar al logro de sus ambiciones los que sueñan con la revolución.

Ahora bien, no hemos de ocultar nuestro temor, y si se quiere hasta nuestro recelo, al ver con la facilidad que los que hasta ahora figuraron como más austeros y más amigos de la justicia se inclinan y favorecen a determinados elementos de la izquierda.

Hace pocos días hablábamos nosotros de la mala impresión que en el campo monárquico estaban produciendo las complacencias del presidente del Congreso con los republicanos y comité de huelgas, y la severidad y hasta rigidez con que reprimía cualquier intento de exceso de los elementos monárquicos.

Pues esta observación nuestra la vimos al poco reproducida por importantes periódicos de la Corte que abundaban en el mismo juicio, y entre esos periódicos justo es reconocer que muchos no son de la derecha, sino que traen una larga ejecutoria liberal.

Al pasar ayer la vista por un colega local, nada sospechoso para los elementos radicales, encontramos un artículo, cuyos dos primeros párrafos son la confirmación de lo que dejamos expuesto; o sea que el señor Villanueva, por ganarse la voluntad de los elementos radicales, otorgó el repertorio de la benevolencia para con estos y extremó el rigor con los conservadores.

Lease lo que a este propósito dice el articulista: «El actual presidente del Congreso, don Miguel Villanueva, es un espíritu liberal, ampliamente liberal, y sobre todo muy amante de las prerrogativas parlamentarias.

A estas dos condiciones suyas se debe la situación de desamparo en que han venido a estar en el Congreso, durante las sesiones destinadas a la discusión de los sucesos de Agosto, los elementos del partido conservador.

La actitud del señor Villanueva se ha marcado muy principalmente en las interrupciones e intervenciones del señor Sánchez Guerra, y aun en la del señor Dato. Pero cuando se mostró más referente su parcialidad fué en el referente a la detención de Marcelino Domingo en Barcelona.

Resultado de esa benevolencia ha sido que los republicanos han presentado la proposición de no hemos de comentar el suceso, pero cuyo alcance en pocas líneas nos dá un período de silencio. Este no es irrespetuoso al llamar imbeciles a los monárquicos que cooperan a semejante propósito.

Poco a poco se van acortando los horizontes y los ridículos temores de los monárquicos liberales, de no ser tenidos como hombres de la izquierda, habrán de desaparecer, si son efectivamente fieles a la Monarquía.

DEL DÍA  
**LA FIEBRE DEL SOLDADO**

No es que yo vaya a decir que la fiebre del Soldado de Nápoles sea un cuento chino, ni muchísimo menos; pero si hay que declarar que a la gente le ha entrado tal obsesión por la enfermedad reinante que puede decirse que la un plumazo ha desaparecido todas las enfermedades propias de la estación. El microbio del Soldado lo ha tenido la gran habilidad de matar todos los microbios habidos y por haber. Verán ustedes si el final es que tenemos que declararlo benemérito de la Humanidad.

No tendrán ustedes noticias en estos días de ningún amigo o conocido que tenga un catarro, o una afeción intestinal, o una pulmonía, ni si quiera un ataque reumático. Como por ensalmo han desaparecido todas las enfermedades y no hay más que Soldado de Nápoles. Los dolores que padece la Humanidad se han militarizado para que rabie el Comité de la huelga.

Y menos mal, que además ha hecho un bien; por que la gente no se alarma ya por nada. Que a un ciudadano le entra de pronto una pulmonía doble con una calentura de cuarenta y uno y décimas, pues nada de asustarse la familia ni el paciente.

—Vaya, dice el pobre hombre casi en las puertas de la eternidad, ya tenemos lo que corre; y se tapa hasta las narices tranquilamente esperando que resucitará al tercer día. Y como esto de tener la enfermedad reinante parece que da un poco de postín, por algo la llaman la enfermedad de moda; hasta la esposa se permite asomarse a un balcón un poco orgulloso para decirle a la vecina: —Sabe usted, doña Romana; mi marido está con eso.

Claro está que el enfermo se agrava, que entonces se acuerdan en casa de que hay médicos en el mundo; y cuando llega éste el pobre enfermo ha reventado como un ciquitruque.

Pero nada; ya no hay más enfermedad que esa; en estos días nos invaden por completo dos fiebres, la del Soldado y la del «foot-ball». Por cierto que esta última está resultando ya mucho más peligrosa, pues ha tomado tan gran propagación que no hay contra ella medida profiláctica posible.

Lo peor que tiene la fiebre de Nápoles es la fiebre que sienten la gente por tenerla. No hablarás con un amigo, caro lector, que durante la conversación no haga un guino.

—Nada, nada—dice—que ya lo tengo. Seguro que mañana estoy en cama con el Soldado; ya sabía yo que no me libraba.

Muchísimos, y en eso hacen muy bien, practican con todo rigor las medidas preventivas que dió la prensa. Hay quien está a punto de una congestión porque lleva un mes

no respirando más que por las narices, y no de visitar a los enfermos es una obra de misericordia que se ha suprimido por prescripción facultativa; la gente busca el campo anhelosa de aires puros.

Yo tengo un amigo que se ha de doler todos los días a subir al monte, y la receta le va a costar un ojo de la cara.

La verdad es que al maestro Serrano le debe haber hecho muy poca gracia que el ingenio madrileño bautizara a la enfermedad de moda con el nombre de su popular página musical; porque él hizo el Soldado de Nápoles para obtener un éxito, pero no para que a la gente se le pongan los pelos de punta en cuanto se le nombre. Y dirá con mucha razón el maestro que no es esta la primera epidemia musical que hemos padecido; ahí están como no recuerdo el «Vagabundo» y el «Serranillo» que a nadie obligaron a meterse en la cama.

Debajo de la cama sí que nos metimos alguna vez huyendo de aquello de «Hungria de mis amores...»; aunque en esto de las infecciones musicales mientras padecemos esa otra epidemia del «cupleteo», hay para un rato.

En fin, señores: bien está que protestemos de que el temible Soldado no se acerque a nosotros; pero, por los clavos de Cristo, que no le achacemos toda la responsabilidad de lo que nos ocurre. Que hay quien vive en un grito porque se le ha caído el empaste de una muela y está pidiendo a voces la quinina por que cree que se le ha metido el Soldado por la carne.

VERETER

## Subsistencias y transportes

### Las frutas frescas

Ministro de Estado al gobernador civil: «Tengo el gusto de participarle an adición al telegrama del 18 que según me informa el embajador de Francia, se han dado instrucciones a los cónsules a fin de que los certificados de nacionalidad relativos a fruta fresca sean entregados a los expedidores por un plazo de seis meses debiendo dichos expedidores para simplificar las formalidades y mencionar en los certificados los nombres de los mencionados agentes de Aduanas encargados de sus operaciones en la frontera.

### Envío de maderas

El Comisario de Abastecimientos remite al gobernador una carta del Comité de tráfico marítimo, en la que participa haber trasladado a los representantes de Santander y San Sebastián las peticiones que se le hacían para que facilite el embarque del material que tiene en dichos puertos la fábrica de los señores Hernando Dermas y C.<sup>as</sup>

### La falta de nitratos

El alcalde de Cebegín dice al gobernador que el vagón de nitrato que ayer solicitaban se enviara a la mayor brevedad tiene que venir a la estación de Calasparra.

### Autorizaciones

Del alcalde de Abarán: «Ruego interés del gobernador de Córdoba la facturación de una partida de trigo para Emilio Molina, de Blanca y Abarán, detenida en la estación Villa del Río por falta de vagones.

Del alcalde de Totana: «Ruego feche del Gobernador de Granada la autorización para el envío de la harina que tiene contratada.»

## La falta de gasolina

Gobernador a Comisario: «El consumo máximo de gasolina en esta provincia durante el mes actual asciende a 2370 litros de los que 1120 son para el servicio de correos y como de los 1250 que figura en la casilla otros servicios hemos de entregar 250 a la fábrica de la poluora p 600 al taller de posición de la comandancia de artillería de Cartagena quedan disponibles solamente 400 litros para las numerosas necesidades industriales de esta provincia, cantidad muy inferior a la que se nos ha concedido los meses anteriores.

Ruego amplie la consignación de este mes, pues con la concedida no podemos ni aun atender a los servicios más apremiantes, por existir muchos motores para extraer aguas para riegos cuyo funcionamiento es indispensables en esta época si han de salvarse las cosechas.

También hay peticiones de industriales que han instalado secaderos de frutas para ver si pueden remediar en algo la falta de hojalata y a los que tampoco podré proporcionarles gasolina sino aumenta la cantidad concedida en el presente mes.»

## Hallazgo importante

Ayer mañana el dependiente de la platería del señor García Galán Antonio Castaño encontró en la plaza de Camacho una cartera cerrada y precintada.

Los policías señores Piñuela y Gallud que se hallaban en dicha plaza se aproximaron al joven el cual les entregó la cartera espontáneamente.

La cartera que llevaba las iniciales B. E. fué llevada a la inspección de policía por los mencionados los vigilantes y entregada al inspector señor Vargas, el cual suponiendo por las iniciales B. E. que la cartera pudiera ser del Banco de España envió recado a dicho centro para que se presentará un funcionario de la casa lo cual efectuó el conserje don Manuel Esteban Verdú, el cual reconocido la cartera manifestando que se debió haber caído del carruaje al ser llevada a la estación del ferrocarril.

La cartera contenía créditos de las sucursales de Lorca, Cieza y Orihuela y un cheque de 140 000 pesetas.

## La huelga de albañiles

En la noche del lunes celebraron una reunión en la Casa del Pueblo radical, los obreros albañiles.

Acordaron ir a la huelga sin esperar a que lo hagan sus compañeros de los demás gremios que componen esta Asociación y que piden igual aumento de jornal que ellos. Los socios albañiles ascienden a 170 y todos ellos se han declarado en huelga.

Ayer mañana los huelguistas recorrieron las obras de la población obligando a parar el trabajo a sus compañeros de oficio.

Al enterarse el gobernador de la resolución de los albañiles y la actitud que habían observado con sus compañeros no asociados, llamó a su despacho a la comisión de huelga, la cual presentó al gobernador sus escusas por no haber presentado a la autoridad los oficios que dispone la ley, dándole cuenta del acuerdo adoptado.

El presidente comunicó también al señor Medina que los obreros en huelga son 300 y de ellos solamente 170 asociados.

Desde el Gobierno civil marchó

la comisión a la Casa del Pueblo reuniéndose en junta los albañiles y redactando los oficios que fueron remitidos al gobernador comunicándole la huelga oficialmente.

A pesar de la energía con que eran requeridos los albañiles no asociados muchos de estos se negaron a abandonar el trabajo.

## Muerte repentina

Ayer tarde, al bajar del tren de Alicante, se sintió gravemente enfermo el joven Pedro Mendez López, que viajaba en compañía de un ciego, al que prestaba sus servicios como lazariño.

Según los informes facilitados por el ciego en la estación de Villena dió muestras de hallarse indispuesto, habiéndole instado para que se quedara en el Hospital, a lo que se opuso el muchacho.

Al llegar a Murcia el malestar había adquirido grandes proporciones hasta el punto que al descender del tren tuvieron que prestarle auxilio los mozos de la estación.

En un carruaje fué trasladado al Hospital; en cuyo establecimiento expiró a poco de entrar.

El médico de guardia señor Precioso intentó reanimarle, sin resultado alguno.

El muerto tenía 18 años y era natural de Mazarrón.

Del hecho se ha pasado el oportuno parte al juzgado y hoy se practicará en el Cementerio de Nuestro Padre Jesús la autopsia al cadáver del desgraciado joven.

## Movimiento obrero

### En Portmán

En el Centro Obrero de Portmán se ha celebrado un mitin de propaganda societaria socialista.

Presidió Antonio Pérez y hablaron Faustino Fernández, Juan Ros y Enrique Hernández.

En sus discursos atacaron a los administradores de las minas de dicho término, a los que culparon del hambre que se daja sentir en el pueblo.

### En Llano del Beal

Por haber sido nombrado por el Ayuntamiento de Cartagena médico titular de aquel distrito cierto facultativo que no es hijo del pueblo como lo es don José Rosique, los obreros han celebrado un mitin para protestar de dicho nombramiento y pedir sea nombrado el citado señor en mérito a las obras benéficas hechas por su difunto padre.

### De Monteagudo

## La fiesta de las espigas

En la noche del 8 al 9 de Junio del año actual, se verificará en la iglesia parroquial de Monteagudo solenne Vigilia general para conmemorar el segundo aniversario de la formación de la Sección de Adoración Nocturna de aquella parroquia.

A las cuatro de la mañana, después de la misa de Co nuncián, tendrá lugar la procesión, dándose desde el amplio atrio de la iglesia la bendición a los campos y huerta.

La banda de música amenizará los actos de la mañana.

## Oposiciones a Escuelas

### Tribunal de Maestros

La «Gaceta» del día 30 del pasado Mayo publica la siguiente convocatoria para las oposiciones a Escue-

las de niños que han de tener lugar en esta capital.

Dice así: Los señores opositores se servirán concurrir a la Escuela graduada de niños de García Alix (San Antón), para dar comienzo a los ejercicios el día 24 del actual mes de Junio, a las nueve de la mañana.

Los opositores que tengan el expediente incompleto, podrán completarlo en el momento de la presentación, sin cuyo requisito no serán admitidos a los ejercicios.

Murcia 28 de Mayo de 1918.—El Presidente del Tribunal, Manuel Maza.

## Audiencia

### Señalamientos para hoy:

Sección primera.—Juicios por jurados.

Una causa del juzgado de Mula, por homicidio, contra José González, para los días 4 y 5.

Letrados señores Perea y Cañada; procurador señor Narbona.

Juicios orales.

Una causa del Juzgado de Mula, por hurto, contra Juan Pedro Navarro.

Letrado señor Peña; procurador señor Rivera.

Sección segunda.—Juicios por jurados:

Una causa del juzgado de San Juan, por expedición de moneda falsa, contra Joaquín Malvastre y otros, para los días 4 y 5.

Letrados, señores Llanos y Jover; procuradores, señores Charantón y Arroniz.

Juicios orales.

Una causa del juzgado de Lorca, por lesiones, contra Juan Cabrera y Juan Fernandez.

Letrados, señores Florit y Balboa; procuradores, señores Ruiz Lopez y García Serrano.

## Los obreros agrícolas

De la noche (POR TELEGRAMO)

### Sevilla

Entre los obreros del campo de toda la provincia se nota gran excitación.

Solicitan que se suprima el trabajo al destajo.

Para evitar incidentes se ha distribuido convenientemente la guardia civil.

### Barcelona

(De la noche) POR TELEGRAMO

### La flota Pinillos

Ha quedado sin efecto la venta de la flota Pinillos a la Casa Sota-Aznar.

La noticia ha producido en Barcelona un júbilo inmenso.

Para celebrarlo se proyecta la celebración de varias fiestas.

### El gobernador civil

Según una prestigiosa personalidad regionalista ha manifestado que no volverá a posesionarse del Gobierno civil de Barcelona, el señor González Ratwos, por hallarse muy disgustados con su gestión los regionalistas, habiendo tratado de sustituirle al señor Cambó.

En el Consejo celebrado ayer en la Presidencia, el ministro de Fomento abordó la cuestión pero otros consejeros manifestaron que convenía que el señor González Ratwos, continuase al frente del Gobierno hasta que queden solucionadas las huelgas pendientes, la cuestión de las subsistencias y el viaje del Rey.

### Nuevo astillero

El astillero que ha de construir en Blanes la sociedad Ansaldo tendrá 80.000 metros cuadrados.

Se construyen en el momento submarinos, buques de guerra, aeroplanos, máquinas agrícolas, motores y explosivos.

La escasez de carbón

(De la noche) POR TELEGRAMA

En Coruña Por escasez de carbón la compañía ha tenido que reducir el alumbrado del gas en las calles.

Solo luce en la actualidad cinco horas.

Las industrias que necesitan del gas están amenazadas de parar.

Los obreros han amenazado con ir a la huelga de no solucionarse pronto el conflicto que se avecina.

Consejo de ministros

(De la noche) POR TELEGRAMA Mañana se celebrará nuevo Consejo de ministros en la Presidencia.

La epidemia reinante

(De la noche) (POR TELEGRAMA)

Estado de Dato El ministro de Estado continúa enfermo.

La noche anterior la pasó con 39 grados de fiebre.

Ha sido diagnosticada de gripe la enfermedad que padece el ministro.

Los alumnos de Infantería

Los alumnos de la Academia de Infantería se encuentra en excelente estado de salud.

Se han incorporado a la Academia 140 alumnos de los que había enfermos en el campamento.

LAS CORTES

(De la noche) (POR TELEGRAMA)

SENADO

Se abre la sesión bajo la presidencia de Groizard.

Aprobada el acta varios señores senadores formulan ruegos y preguntas de escaso interés.

Orden del día

Jura el cargo de senador el señor Ballesteros.

Se procede a elegir la comisión permanente de Hacienda.

Se sortean las secciones y se levanta la sesión.

CONGRESO

Preside Villanueva.

Los sucesos de Agosto

Continúa el debate sobre los sucesos de Agosto.

Marcelino DOMINGO mantiene la veracidad del relato que hizo acerca de su detención en Barcelona, con motivo de los pasados sucesos.

(Durante el relato del diputado radical salen fuertes y continuados rumores de diferentes lados de la Cámara.)

Marcelino DOMINGO se extraña de que haya quien desmienta sus palabras.

Le contesta el ministro de la GUERRA.

Niega enérgicamente que el capitán de Estado Mayor que detuvo a Marcelino Domingo le injuriara.

Añade que la excitación natural en que se encontraba el señor Domingo le hizo confundir a una persona con otra.

Rectifica Marcelino DOMINGO.

Se ratifica en sus anteriores manifestaciones.

Confía en que todo lo aclarará la Comisión investigadora que se ha de nombrar por el Gobierno.

También rectifica el ministro de la Guerra censurando la ofuscación del diputado radical.

Proposición incidental

Se da lectura a la proposición incidental relativa a la inmunidad parlamentaria.

Abandona la presidencia Villanueva y la ocupa el señor Aura Boroná, que concede la palabra a PEDREGAL para apoyar la proposición presentada.

PEDREGAL comienza su discurso negando que la proposición obedezca a maniobra o conjura política.

Justifica el haber puesto su firma en la proposición que se discute, fundándose en la carta que publicó en el mes de Agosto último el conde de Romanones.

Habla SANCHEZ GUERRA.

Recuerda que otras proposiciones análogas fueron rechazadas para evitar probables y lamentables consecuencias políticas.

Afirma que lo que se pretende es que el Gobierno discrepe en un punto tan importante como este, con objeto de convertir la inmunidad en impunidad.

(Las palabras del orador promueven un gran escándalo. Los diputados republicanos protestan y gritan increpando a los conservadores.)

Restablecido el orden se suscita amplio y vivísimo debate en el que intervienen varios diputados.

Seguidamente habla el ministro de GRACIA Y JUSTICIA.

Mantiene sus doctrinas ya conocidas acerca del punto que se debate.

Aconseja a sus amigos que en lo sucesivo, cuando les presenten alguna proposición, no se limiten solo a leer el texto, sino que procuren indagar las intenciones de los que la inspiran y no olviden nunca la composición especial de este Gobierno.

Después de tener todo esto en cuenta, termina diciendo, no firma esa proposición.

(Grandes risas en toda la Cámara.)

Interviene en el debate el ex-ministro conservador señor BUGALLAL.

Estudia detenidamente el aspecto jurídico de la cuestión, haciendo atinadas consideraciones.

Intervienen brevemente explicando su actitud A. CALA ZAMORA, ARMIÑAN y RODÉS.

En medio de gran expectación hace el resumen del debate el presidente del CONSEJO.

Afirma que lo que se pretende con la proposición presentada es atentar contra la vida del actual Gobierno.

Sostiene que el asunto de la inmunidad parlamentaria se resolverá cumplidamente por medio de una ley.

Ruega a los firmantes de la proposición que la retiren.

PEDREGAL se opone a ello.

MAURA, CAMBO, ROMANONES y GARCIA PRIETO, aconsejan a sus amigos que voten en contra de la proposición.

En votación nominal y por 125 votos contra 18, se desecha la proposición discutida.

Orden del día

LAS REFORMAS MILITARES Continúa la discusión del proyecto de ley sobre reformas militares.

Intervienen en el debate SUAREZ INCLAN, FERVAND Y WEYLER y RODRIGUEZ FIGURY exponiendo cada cual el juicio que el proyecto les merece.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

En los pasillos

REVUELO.—RUMORES.—MAREJADA Después de la sesión, los pasillos y el salón de conferencias del Congreso se vieron muy animados.

En to los los coros se comentaba el final del debate sobre la proposición referente a la inmunidad.

Los diputados de las izquierdas se mostraban indignadísimos por la enorme derrota que había sufrido la proposición.

Los conservadores afirmaban que lo que se perseguía con la proposición era solo obtener un salvoconducto para los futuros agitadores.

La agitación y el revuelo eran enormes.

Corrían rumores anunciando probables acontecimientos políticos para muy en breve.

Los ministeriales desmentían la posibilidad de que con motivo del debate de esta tarde ocurran acontecimientos.

Uno que renuncia

(De la noche) POR TELEGRAMA El diputado republicano Dionisio Pérez, ha escrito una carta al presidente del Congreso señor Villanueva,

enviándole la renuncia de su acta.

Fun la su decisión en la supuesta injusticia con que le ha tratado el Gobierno.

La enfermedad de Dato

(De la noche) (POR TELEGRAMA)

Continúa la fiebre En las primeras horas de la noche el ministro de Estado señor Dato seguía con fiebre tan alta como la noche anterior.

En vista de su estado, sus amigos políticos han desistido del banquete con que pensaban obsequiarle.

Notas parlamentarias

(De la noche) (POR TELEGRAMA)

Informaciones

Las comisiones parlamentarias que entienen en los proyectos relativos a la reforma monetaria, azúcares, derechos reales y timbra, han acordado abrir una información escrita antes de formular dictamen.

Desmintiendo una información

(De la noche) (POR TELEGRAMA)

El gobernador de Barcelona

El gobernador civil de Barcelona señor González Rovos, ha negado sea cierta la noticia que ha circulado, suponiendo que había presentado la dimisión.

Afirmó que mientras el Gobierno no disponga otra cosa continuará desempeñando su cargo.

Confirmó que en el verano próximo ira él Rey a Barcelona.

Huelga ferroviaria

(De la noche) (POR TELEGRAMA)

Badajoz

Se ha declarado la huelga general entre funcionarios del ferrocarril de Portugal.

Hoy no han circulado los trenes. Se han registrado numerosos incidentes.

Ha sido encarcelado el Comité de la huelga.

Inmediatamente ha comenzado a funcionar otro.

Los ánimos están excitadísimos. Se teme surjan complicaciones que tengan derivaciones políticas.

Las autoridades, cumpliendo órdenes del Gobierno han adoptado toda clase de precauciones.

Número suelto de este periódico 10 céntimos

La huelga de sastres en Barcelona

(De la noche) (POR TELEGRAMA)

Continúa en el mismo estado la huelga de los sastres.

Entre los huelguistas y partidarios de acudir al trabajo se registran hoy numerosos incidentes.

Los huelguistas acudieron a las inmediaciones de los talleres agrediendo a los compañeros que pretendían entrar al trabajo.

La policía intervino prontamente practicando varias detenciones.

Los ánimos siguen excitados.

La guerra europea

(De la noche) (POR TELEGRAMA)

Resumen de Operaciones La ofensiva alemana

Los franceses han acumulado gran número de reservas en el sector amenazado para impedir el avance de los alemanes hacia Compiegne por cuantos medios sean necesarios, pero nada han podido conseguir.

Los teutones atacan en esta zona con gran intensidad, y en su avance llegan ya al borde del Aisne por su sector occidental.

Debajo de Soissons las tropas francesas han perdido la posición de Chaudum.

También los ejércitos que acudilla el general von Boehn ganan terreno entre el Ourq y el Marne.

Ya están en su poder las alturas situadas al Oeste de Chateau-Thierry. La batalla toña cada vez mayores proporciones, y se ve cada vez mayor intensidad ante Compiegne y en los límites del bosque de Villers-Cotterts.

En Francia y Bélgica

Paris oficial. Informes franceses

El enemigo ha sido contenido por nuestras tropas entre el Oyas y el Aisne, no progresó.

Se ha entablado una gran batalla. La lucha ha durado todo el día. Se combate encarnizadamente entre el Aisne y Ourcq.

El enemigo se apoderó de Fornan sufriendo pérdidas enormes.

Al oeste de Saeonin cedimos algún terreno.

Conservamos en nuestro poder a Favorelles y Tresnes.

En formidables contraataques reconquistamos a Mosleuy y Neylli.

Poterie cayó en manos de las tropas germanas.

Los americanos lograron detener el avance enemigo.

En Neuylli rechazamos los contraataques alemanes, causándoles muchas bajas.

Al Norte del Marne las tropas franco-americanas rechazaron al enemigo en Jaulgene, causándole muchas pérdidas y haciéndoles cien prisioneros.

Informes alemanes

Berlin oficial. En Merry el enemigo logró apoderarse de algún terreno, aganzándose en él.

Al Norte del Aisne nos apoderamos de varias trincheras enemigas.

En Soissons anquilamos la resistencia enemiga y ocupamos las alturas de Missy y Chaudún.

Después de asaltar algunos pueblos rechazamos al enemigo hasta más allá de Leituller y Dommirs.

Nos apoderamos de varias baterías y de militares de prisioneros.

Al noroeste de Chateau-Thierry ocupamos la línea férrea de Lourichis.

Informes ingleses

Londres. Oficial. Incursionamos con éxito en Marville haciendo numerosos prisioneros.

Las escuadrillas de aviones continuaron los bombardeos.

Arrojaron bombas sobre Brujas y Ostende, causando numerosos destrozos.

Los aviadores franceses derribaron 20 aviones enemigos, averiando gravemente a otros 24.

El cañoneo de Paris

Los alemanes continúan bombardeando Paris con los cañones de de largo alcance desconociéndose más detalles.

A los Sres. Médicos de Murcia y su provincia

El Dr. D. Alfonso Palazón ruega a sus compañeros le den noticias referentes a un enfermo que a consecuencia de una explosión en una fábrica de productos químicos de Marsella, se ha quedado completamente negro.

Su presencia es de sumo interés para completar el estudio del caso con el otro compañero cuyo que está en la clínica de su maestro Dr. Azua, en Madrid.

Noticias

Advertisement for 'VIVIR MUCHOS AÑOS' featuring 'HIPOFOSFITOS SALUD' and 'COMBATE INAPETENCIA Y DEBILIDAD GENERAL'.

Restablecidos

Lo están de su dolencia don Luis Pardo, el presidente de la Diputación don Antonio Clemens Valero, la señora de don Cesar Casajins y su hija Amalia.

Lo celebramos.

Curación de la catarata por nuevo procedimiento ideal

DOCTOR ALEMAN, Oculista

Exprofesor del Instituto Oftálmico Nacional

PLAZA DE SAN BARTOLOMÉ, 9, MURCIA

Dispensario para pobres: Casa de Misericordia

Estudiantes aprovechados

En los exámenes de quinto y cuarto año del Bachillerato de este Instituto Provincial han merecido los alumnos don Antonio y don José Molina Estrada, la honrosa calificación de Sobresaliente con dos Matrículas de honor cada uno.

También ha obtenido tres Matrículas de honor en el primer año del Bachillerato el estudiante alumno Luis de Castro Palomino Escribano.

En el Seminario de Orihuela ha obtenido notas de Sobresaliente como alumno libre, nuestro amigo don Francisco Guzmán.

Recibian nuestra más cordial enhorabuena tan aprovechados estudiantes, la que hacemos extensiva a sus queridos padres y demás estimable familia.

SE VENDEN 20 zafras nuevas aceite 100 arrobas cabida. Darán razón Cano y Gomez, Espinardo.

Bautizo

El pasado domingo recibió las regeneradoras aguas del Bautismo en la iglesia parroquial de nuestra Señora del Carmen el niño que hace días dió a luz doña Vicenta Egea, esposa de nuestro querido amigo don Diego Rodríguez Pulido, siendo apadrinado por don Juan José Rodríguez y doña Catalina Pulido, abuelos del recién nacido.

A los dichos padres les enviamos nuestra más cordial enhorabuena.

ESPARRAGOS TREVIJANO

SE PREFIEREN A LOS FRANCESES

Subasta

El día 6 del corriente a las 15 se celebrará subasta voluntaria de la casa número 47 de la calle de Mariano Padilla, propiedad de menores en el despacho del Notario de esta ciudad don José Soriano Cano, en el cual estará de manifiesto el pliego y títulos para que puedan examinarlos los interesados.

Viajeros

Para Madrid ha salido el diputado Cortes, nuestro querido amigo don Emilio Díez de Revenga.

También ha salido para la Corte nuestro buen amigo don Bartolomé Bernal.

Mejorado

Ha regresado de su casa de Aljezares a la de esta ciudad, mejorado de su grave enfermedad, nuestro estimado amigo don José María Cantos Garri.

Deseamosle su pronto y completo restablecimiento.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Día 4 de Junio de 1918.

Table with 2 columns: Observations (Presión barométrica, Temperatura, Viento, Estado del cielo) and values (761.1, 21.8, SO., Dijo.).

Table with 2 columns: Observations (Temper. máxima a la sombra, Id. id. al sol, Id. mínima del aire, Id. id. en el reflector, Evaporación en milímetros, Lluvia, en id. de ayer) and values (33.8, 40.3, 13.1, 11.8, 12.0, 0.0).

Ayuntamiento

El gobernador civil interesa antecedentes relativos al soldado Francisco Fernández Castillo.

Un juez instructor del regimiento Infantería de Alcántara interesa documentos de Enrique Balsalobre Ballester.

Don Rafael Castillo, arquitecto del Estado, remite relación de los

interesados en la contribución que deben pagar varias fincas de Puente Tocinos, Santiago y Zairaiche y Talmar.

La Comisión Mixta interesa se quite al mozo del actual reemplazo Manuel Jimenez Molina.

El jefe del regimiento de dragones de Montesa remite licencia absoluta para su entrega al soldado licenciado Gregorio Pastor Fernandez.

La Protectora

Número premiado en el sorteo de ayer, 167.

BOLETIN RELIGIOSO.

Junio 1918

MIERCOLES V

San Bonifacio ob., San Doroteo San Apolonio y San Faustino mrs.

CULTOS

Mes del Corazón de Jesús

En la Merced.—Por la mañana a las ocho.

En San Nicolás.—Por la mañana a las ocho con exposición de Su Divina Majestad.

En Santa Catalina.—Con exposición de S. D. M. Por la mañana a las ocho. Los días festivos se hará a las cinco de la tarde, predicando el Licenciado don José Lucas Conesa.

En Madre de Dios.—A las seis menos cuarto de la mañana, con exposición de S. D. M.

VELA Y ALUMBRADO

Día 5.—En San Antonio por doña Bárbara Andreu de Ayuso.

Espectáculos

Cine Secciones de cine a las siete y media y diez y media noche.

Grandioso programa de películas.

Registro civil

Movimiento de población durante las últimas 24 horas.

JUZGADO DE SAN JUAN: Nacimientos, 4. Defunciones, 3. Matrimonios, 2.

JUZGADO DE LA CATEDRAL: Nacimientos, 3. Defunciones, 2. Matrimonios, 2.

Páginas de la campaña

A orillas del Marne

Las tropas que acudilla el General germano von Boehn, han llegado ya a las riberas del famoso río, donde se inició en Septiembre de 1914, el repliegue teutón, para fortificarse en líneas continuadas de atrincheramientos que determinaron una revolución en los métodos de lucha y que transformaron la guerra de maniobra y de movimiento en luchas de posiciones y atrincheramientos.

En cuatro días de incesante lucha han recorrido los atacantes 40 kilómetros a vanguardia.

El primer día el Ejército en cuestión avanzó hacia la línea del Aisne, secundado diestramente por el que acudilla el General von Boehn, desde la parte oriental del Canal del Aisne al Marne.

En este primer impulso cayeron en poder de los asaltantes todas las alturas y pueblos situados al Norte del referido río Aisne, que fue cruzado desde Condé a Berry-au-Bac.

Continúa la intensa pelea determinada por una marcha progresiva y victoriosa en la jornada del siguiente día, en la que fueron conquistadas Vauxaillon, Neuville, Brogny, Condé, Braine y Fismes,

... y rebasando en las... ventajas el río Vesle.

También cayeron en poder de los... en la línea de progresión Villers-Francois y Coeuy.

El miércoles lograron los alemanes penetrar victoriosamente en Soissons.

Luego de haber entrado combatiendo en el centro de la población, se entabló una ruidísima pelea que estuvo por largo rato el impetu progresivo de las tropas imperiales, pero que determinó en definitiva el repliegue de los franceses al límite occidental de la población, teniendo por fin que abandonarla en completo desorden, no sin incendiar antes calles enteras.

Esto no fué obstáculo para que cayesen en poder de los conquistadores caudales inmensos de material bélico, gran número de cañones y toda clase de elementos y pertrechos de guerra.

En la derecha suya continuaron los alemanes progresando en la dirección Sur y en su izquierda rodean a Reims por tres lados, dominando ya el cinturón de fuertes que rodean la plaza, la cual es ya un enorme montón de ruinas.

En la misma jornada del miércoles se ganó terreno en la derecha por Crecy-le-Mont, Jubigny y Cuffies, e gándose al Oucey y ocupando Fère-en-Tardenois, Coulonges, Brouillec y Branscourt.

En la jornada del jueves, se avanza en la derecha, las tropas del centro ocupan las alturas de Champevoisy, Saint-Gemme y Rigny corriendo hasta la misma orilla del Marne, mientras la izquierda de los atacantes completa el cerco de hierro que ha de traer como colofón la inmediata caída de Reims.

Hasta ahora las reservas franco-inglesas que entraron en acción rápidamente llevadas al campo de batalla en automóviles, fueron derrotadas en absoluto y les va a ser muy difícil a los aliados llegar prontamente a una situación de equilibrio, que contenga, siquiera de momento, el impetu avasallador y dominante, de las vencedoras huestes teutonas.

Hoy el más pequeño desen de vender hace fluctuar el mercado, el cual de este modo resulta demasiado sensible para no permitirle el movimiento para lo grande.

La ofensiva de los alemanes, n el seno del parlamento, que agita las naciones, ni los anuncios de nuevas huelgas mineras, ni aun la sensación de que se aproxima un empréstito de consolidación, sacan a la Bolsa de su ritmo imponente.

La Deuda reguladora que había quedado el otro sábado a 78'15, subió en partida y al contado hasta 78'50; pero el último día cedió a 78'35, cerrando, por lo tanto, con mejora de solo 20 céntimos en la semana.

A fin de mes no se cotizó el día primero del actual, y la cotización última del anterior fué a 78'65, con mejora de 90 céntimos.

El Exterior subió 45 céntimos, desde 88'15 a 88'60, mostrándose bastante optimista, y a fin de mes no llegó a tratarse.

De los Amortizables, el 4 por 100 cedió, primero, de 86'25 a 86, reponiéndose al final de la semana hasta 86'20; cambio no corriente en este papel, que siempre se mueve de cuartillo en cuartillo.

El 5 por 100 antiguo pasó de 95'50 a 95'30 y 85'55, y las carpetas del nuevo, de 94'35 a 94'60 y 94'55.

Los Tesoros del 4'75 por 100 se pusieron a 103'70 en ambas series, con ganancia de la fracción, y las del 4 por 100 no variaron de 101'40.

En el grupo bancario, las acciones del Banco de España reaccionaron y subieron cinco enteros, quedando a 522, por el acuerdo del Consejo de crear bonos liberados, 4 por 100, computables, en su día, para el aumento de capital que pueda autorizarse.

El Español de crédito subió, al fin, por cima de 100, como había derecho a esperar hace tiempo, llegando a cotizarse a 100'50, con ventaja de 75 céntimos.

El Hispano-Americano no varió de 214. El Rio de la Plata perdió otros dos puntos, a 250. Y el Hipotecario repitió el cambio de 218. Sus cédulas de 4 por 100, en baja de 35 céntimos, quedaron a 98'55, y las del 5 por 100, en baja de otros 10, haciéndose a 106'90.

Las acciones de la Compañía de Tabacos quedaron a 301; las Alcoleras mejoraron de 122 a 123.

Las preferentes de la General Azucarera pasaron a 90'75 y 91 al contado, y las ordinarias a 40'25 y a 40, siendo su Doble de 47'12 y de 25 céntimos, respectivamente.

Los valores ferroviarios se reanimaron algo, por impulsos recibidos de Barcelona. Los Nortes avanzaron

de 278 a 280, y a fin de mes se hicieron el sábado, fuera del «parquet», a 280. Los Alicante's mejoraron a 280'00 a 322, y a fin de mes se hicieron a 323'50.

En obligaciones no hubo apenas movimiento de importancia principal: las de Bobadilla bajaron de 87'40 a 86'50 y 75; las Alicante's a por 100 subieron de 54 a 55; las del Canfranc a 81'25, y los bonos de la construcción naval ganaron un cuartillo, a 105.

El cambio internacional con tendencia al retroceso de Francos y Libras, bajo la penosa impresión de la ofensiva de estos días.

Los primeros subieron al principio de la semana de 61'60 a 62'27, y luego bajaron a 61'30. Las segundas, entre 16'75 y 16'88, para acabar a 16'33.

### Conservación de carreteras

Con objeto de reunir el mayor número posible de datos para el más equitativo reparto de los créditos destinados al servicio de conservación de carreteras:

S. M. el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer que por las Jefaturas de Obras públicas se obtengan de todos los Ayuntamientos de las respectivas provincias relación de todos los vehículos que en cada uno existen, remitiendo dichos datos a ese Centro directivo antes de 1.º de Agosto próximo, clasificados en la forma que V. I. determine, y quedando autorizadas las Jefaturas, si fuere preciso para mayor rapidez del servicio, para destacar ayudantes o sobrestantes para que recojan los datos en los mismos Ayuntamientos abonándoles las indemnizaciones o reembolso de gasto que tales viajes les origine con cargo al capítulo 14, artículo único, concepto 6.º del presupuesto vigente, ya que se trata de servicios del personal facultativo para la buena dirección de las obras de conservación de carreteras.

### REAL ORDEN CIRCULAR

### Sobre la aplicación de la ley de Amnistía

### A las comisiones mixtas de Reclutamiento

El ministro de la Gobernación ha dirigido a los presidentes de las Comisiones mixtas de Reclutamiento la siguiente Real orden-circular, que publicó ayer la «Gaceta»:

«En cumplimiento del art. 8.º de la ley de Amnistía de 8 del corriente («Gaceta de Madrid» número 129), y para su aplicación por los organismos y autoridades que dependen de este ministerio:

¡Recuerde usted! Estómago e Intestinos se curan tomando después de las comidas el DIGESTÓNICO De venta en farmacias y droguerías.

Su Majestad el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que se observen las siguientes reglas:

1.ª Los beneficios que se otorgan por los artículos 4.º y 7.º de la citada ley, se aplicarán de oficio, por las Comisiones mixtas de Reclutamiento, Ayuntamientos y demás entidades encargadas de intervenir en las operaciones del reclutamiento anteriores al ingreso en Caja, sin que por consiguiente, necesiten los interesados para legalizar su situación recibir notificaciones de haber sido amnistiados ni promover otras instancias que las que puedan exigir las ventajas por que opten, dentro de los plazos marcados al efecto en dicha ley.

2.ª Los declarados prófugos deberán presentarse, con arreglo a la ley de Amnistía, para cumplir sus obligaciones militares, con la única excepción de los que se rediman a metálico, por pertenecer a reemplazos anteriores al de 1912, en armonía con la regla 5.ª de la Real orden circular de 11 del actual, dictada por el ministerio de la Guerra.

3.ª Los mozos no alistados a que se refiere el párrafo segundo del art. 6.º de la ley de Amnistía, en relación con el derecho a la redención del servicio militar o al abono de la cuota militar, se entenderá que son los que figuren ya en algún alistamiento con la penalidad que fija el art. 41 de la ley de Reclutamiento vigente o el 31 de la de 1896.

Los incursos en la expresada responsabilidad que aún no hayan sido alistados y por su edad hubieran debido serlo en los reemplazos de 1912 y posteriores, serán incluidos en las listas que se formen para el reemplazo de 1919, y en su día, como individuos del mismo, podrán acogerse a la reducción del servicio en filas. Y si por corresponderles reemplazos anteriores al de 1912 pueden redimirse a metálico sin esperar el referido alistamiento, consignarán el necesario depósito dentro del plazo marcado en la ley de Amnistía para formalizar oportunamente la redención.

4.ª Teniendo en cuenta que tanto los acogidos a indultos en concepto de prófugos o no alistados en

época legal, en virtud de los Reales decretos de 24 de Julio de 1916 y análogos anteriores, como los recurrentes contra acuerdos que les declara, incursos en las mencionadas responsabilidades, al no haber sido relevados de éstos, se hallan comprendidos en la ley de Amnistía, serán archivados los respectivos expedientes que se encuentren en tramitación, debiendo los interesados legalizar su situación militar en los plazos que señala dicha ley.

5.ª Las dudas que se ofrezcan a los funcionarios o Corporaciones encargados de aplicar la presente circular y las apelaciones que los interesados interpongan contra acuerdos de las Comisiones mixtas de Reclutamiento, relacionados con el cumplimiento y ejecución de la repetida ley de Amnistía, serán resueltos por este ministerio sin ulterior recurso.

### El balance comercial Inglés EN ABRIL DE 1918

Las cifras publicadas por el «Board of Trade» son las siguientes: Importaciones, 119.833.433. Exportaciones, 42.212.313. Balance, 77.621.120. De lo cual se deduce para el mes de abril de 1918 un balance comercial negativo de libras 78.000.000, lo que significa un record para Inglaterra.

Para hacerse idea de la enorme deuda que Inglaterra en ese sentido ha contraído en el extranjero, basta poner en frente de las cifras mencionadas las cifras que representan el término medio de 1913, es decir de la época muy poco antes de la guerra. Las cifras mensuales de importaciones y exportaciones eran entonces en números redondos: Importaciones, 65.000.000. Exportaciones, 45.000.000. Balance, 20.000.000.

Ese balance comercial negativo de entonces, de 20 millones de libras, estaba ampliamente cubierto por los créditos en intereses y flates que Inglaterra tenía a su favor en el extranjero todos los meses. Pero hoy en día no solo ha aumentado de mo-

do increíble el balance comercial negativo, sino que, lo que es mucho peor, hay una falta absoluta de garantías para ello. Ya no existían ningún crédito de intereses e el extranjero a favor de Inglaterra, porque los valores que Inglaterra tiene en cartera están, como por ejemplo, los rusos, sin valor alguno por la suspensión de pago de sus cupones, o, como los americanos, han vuelto a su país de origen. Por el contrario, Inglaterra tiene que pagar todavía, cantidades enormes en forma de intereses a los Estados Unidos por los empréstitos a los hechos!

Algo semejante pasa con los créditos en forma de flates. Antes eran buques ingleses los que transportaban mercancías, para casi todos los países comerciantes; ahora, como consecuencia de la guerra submarina Inglaterra se ve obligada a servir de las flotas mercantiles de Noruega, Dinamarca, Suecia y España, y en vez de tener ingresos por los flates del extranjero, la Gran Bretaña tiene que efectuar pagos enormes a los armadores de los mencionados países.

### Precios del Mercado

LONJA Precios del día 3: Patatas, 7'50.—Patatas nuevas 0'0.—Alcachofas, 4'00.—Pepinos, 0'10.—Nisperos, 6'00.—Ajos, 00'00.—Guisantes, 0'00.—Tomates, 20'00.—Habas 0'00.—Bajocas, 21'00.—Cerezas, 18'0.—Cebolla 8'50.—Calabazas 0'40 dna.—Judías, 24'00.—Albaricoques, 8.—Peretas, 07'00.

PESCADERIA Precios del día 3: Pescada, 2'50.—Mero 2'00.—Anguilas, 0'00.—Sardina, 1'00.—Boga, 0'00.—Mujol, 1'60.—Dorada, 1'40.—Bonito, 0'00.—Lecha, 2'00.—Buitre, 0'00.—Emperador, 02'00.

Papel viejo. Se compra a 25 céntimos el kilo en la fábrica de Borrás del Paseo de Garay frente al Millón del Marqués. También se compra toda clase de trapos viejos. Teléfono número 267.

Imp. de EL TIEMPO

### Folleton de EL TIEMPO (115)

... más se esforzaba en el o. más se imponía ella, dulce a la vez que imperiosa y soberana.

En el preciso momento en que se orela más tranquillo, una palabra oída, un objeto mirado por casualidad, una flor, el color de un trapo, la derriñuca de alguna muchacha que atravesaba la carretera, todo aquello le recordaba a la ausente.

... pies, cuanto la casualidad había pronunciado el nombre de la americana cerca de él.

Una vez su mente, perspicaz como todas las mentes, había deslizado una ilusión directa sobre este capítulo; no es que él pensara en la señorita Edith, pero sospechábase que alguna linda muchacha había trastornado la cabeza a su hijo.

A las primeras palabras, Hilo de Acero la había mirado de una manera tal, que callose repentinamente.

En aquel día, el exsargen o levantóse de la mesa apenas concluyó de comer y no volvió a entrar hasta la noche, con la mirada hurfía y las cejas frías.

La buena señora no volvió a empezar. Aquí es necesario agregar que, pocos días después de su llegada a Vasset, el fiel Zanzibar había también venido a instalarse en la granja.

Hilo de Acero conocía la afición sin límites que le profesaba el pobre negro, y sabiendo el dolor que causaría la separación a aquel gran corazón de niño, había decidido a decirle que se viniese junto a él.

Zanzibar saltó de júbilo, un poco más que de costumbre, y se hubió a arrodillado a los pies de su compañero y besólo a las manos, y allí vivió en la granja, donde no se había tenido dificultad en encontrar un empleo para sus robustos brazos.

... país; a t e l'guas a la recordada se hablaban del negro de los Lorrain.

El sesenta profundamente feliz, mezclado a los trabajadores desde la mañana hasta la noche, efectuando tareas enormes y sudando al sol con la serenidad de un bucy.

El pequeño Gistón había tomado afección a aquella cara negra, que estaba dispuesta siempre a ejecutar sus más extravagantes caprichos.

A veces, montaba sobre las espaldas de Zanzibar, obligándole a galopar un kilómetro, y cogiéndole por las orejas le hacía volver a derecha e izquierda como un caballo.

La negra caballería prestábase maravillosamente a estos ejercicios a la alta escuela.

Otras veces era necesario que el negro, tomándole en sus brazos, se lanzara lo más alto posible, y era entonces de ver aquellas locas carcajadas, cuando el niño, elevado por las vigorosas manos, sentíase en viaje por el espacio, para caer sobre el pecho del atleta como sobre un almohadón magníficamente mullido.

Cada siempre en buena posición; no se o vídaba de los ejercicios que le habían enseñado.

Hilo de Acero, que seguía a veces estos juegos, sentado en un banco de piedra colocado delante de la casa, miraba muchas veces con envidiosos ojos al grupo del que se destacaba la tranquila silueta de Zanzibar, y pensaba, exhalando un suspiro:

¡El si que es feliz!

Una tarde, Hilo de Acero llamó a Gastón, que ahora estaba completamente repuesto, y ambos marcháronse al campo, del lado en que estaban los trabajadores.

Hacia un tiempo admirable. En el cielo, de un azul profundo, espléndido, correteaban aquí y acul á pequeñas nubecillas, jigeras como copos de algodón.

La lujuriosa vegetación hacía brotar sus tesoros de las entrañas de la tierra; por todas partes divisábase un derroche de verdor que se mezclaba, se fundía y se unía para formar una maravillosa decoración.

A lo largo del río, de limpiadas aguas, los sauces elevaban sus nudosos troncos, engalanados de verdes hojas que el viento hacía estremecer.

Los sembrados, casi en sazón, ensaban al ser algo como una sombra de movientes espigas, que el viento hacía ondular levemente.

Yuntas de bucyos trazaban el surco con su metódico y cachuzado paso.

Todo, en fin, ostentaba las magníficas gasas del verano. En presencia de este espectáculo, Hilo de Acero síguiese más tranquilo. En ese momento, átravesaban un bosquecillo de nogles, y la frescura deliciosa de su sombra, sin que se explicara el por qué, ahuyentó el fondo de amargura que aun le quedaba y que tan a menudo le atormentaba.

# La MEJOR AGUA que se puede beber es la PLUVIAL

Abre el apetito, facilita la digestión, evita enfermedades y ahorra carbón, por cocerse en menos tiempo con ella los alimentos.—Se vende en la casa grande de

“INDUSTRIAS GARCÍA,” CALLE DE LA ACEQUIA 10.

## Garage Internacional de Sucesores de Ramón Servet MURCIA Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17 y Platería, 72.

Estancas, Conservación, Reseñalaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicicletas; Stock de repuestos, Cárnicas y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío. Depósito de Accesorios, Placas de recambio, Herramientas de todas clases. Gasolina, Gasóleo, Aceite, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y legos. Instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones mecánicas, Carrocería, Talleres de Pintura.

DIRECTOR GERENTE: D. JOSÉ PASCUAL DEL RIQUELME

**AUTOMOVILES "DOGGE"**

Torpedo 5 plazas, 10/20 HP americano construido a la europea con dirección a la derecha, enfriamiento por bomba, alumbrado eléctrico, con dinamo de 12 voltios, magneto binado de alta tensión, puesta en marcha automática con pulverizador especial para la misma, llevando suprimida a manivela, faros eléctricos eclipse de dos intensidades, para carretera y población, avisador eléctrico, capota con funda, parabrisas, cuenta kilómetros e indicador de velocidades, portamantas, apoyabrazos regulable y cinco llantas amovibles de medida europea. Entrega inmediata.

Representantes exclusivos para las provincias de Murcia, Alicante, Almería y Albacete.

## Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes

B. Bernal Gallego (Pinar) Sucesor de Juan Bernal e hijos  
Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes  
Hanse catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

## — BAZAR MURCIANO —

En Murcia: Platería, 66 y 68  
En Cartagena: Mayor, 33

## LA MAQUINISTA DE LEVANTE

Mancomunidad Miguel Zapata e Hijos

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la SOCIEDAD ESPAÑOLA DE ELECTRICIDAD ASEA.—Depósito de motores eléctricos de 1 a 150 caballos. Grandes talleres de fundición.—Calderería y Maquinaria para toda clase de trabajos.—Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.

LA UNION.—Cartagena

**ELIXIR ESTOMACAL**  
de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Se recetado por los médicos de las principales universidades de España y de los países extranjeros para el tratamiento de las enfermedades del estómago e intestinos.

**ESTÓMAGO e INTESTINOS**

El dolor de estómago, la dispepsia, las náuseas, vómitos, indigestión, diarreas, etc., y todos los casos que se refieren a estas afecciones con especialidad de la digestión y absorción de los alimentos. Es un remedio.

De venta en las principales farmacias de España y en el extranjero. 30, MADRID. Pide el prospecto en cualquier farmacia o tienda de comestibles.

**Sociedad General de Industria y Comercio**  
VILLANUEVA, 11.—MADRID

**CAPITAL: 25 MILLONES DE PESETAS**

Fábricas en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Océros y Lisboa

Gran Premio Exposición Universal de Liema 1905  
Premio de Honor Exposición de Industrias de Madrid 1905  
Gran Premio Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908

PRODUCTOS QUÍMICOS: Superfosfatos.—Nitrato de sosa.—Sales de potasa.—Sulfato de amoníaco.—Rulfato de sosa.—Glicerina.—Acido sulfúrico anhidro.—Acido sulfúrico ordinario.—Acido nítrico.—Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos

Laboratorios para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. Servicio agrónomo importantísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Dr. Don Luis Grandjean

**AVISO IMPORTANTE.**—Pedid a la Sociedad la Guía práctica especial para sacar los mejores provechos de las tierras, y remitir estas con anticipación para sus análisis. No comprar abonos enteros antes de nuestras tarifas. Diríjase a la

**Sociedad General de Industria y Comercio**  
VILLANUEVA, 11, MADRID

Representación: Aberta a las 8 a. m.—Dirección telegráfica y telefónica, Sección MADRID

**Servicios de la Compañía Transatlántica**  
Líneas de Antillas, Méjico, New-York y Castelfloro

**Buenos Aires**  
saldrá el 25 de Enero de Barcelona, el 20 de Valencia, el 25 de Málaga y 30 de Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

**Alfonso XIII**  
saldrá el 16 de Febrero de Bilbao, el 19 de San Sebastián, el 20 de Gijón y el 21 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Oporto, Bahama, Guaymas, Puerto Ocho y de Nueva York. Se admiten cargas y pasaje con trasbordo para Veracruz.

**Antonio Lopez**  
saldrá el 10 de Febrero de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Oporto, Bahama, Guaymas, Puerto Ocho y de Nueva York. Se admiten cargas y pasaje con trasbordo para Veracruz.

**Infanta Isabel de Borbón**  
saldrá el 1 de Febrero de Barcelona, el 2 de Valencia y el 3 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Oporto, Bahama, Guaymas, Puerto Ocho y de Nueva York. Se admiten cargas y pasaje con trasbordo para Veracruz.

**C. de Cádiz**  
saldrá el 2 de Febrero de Barcelona con escala en Valencia y Almería, y el 7 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Oporto, Bahama, Guaymas, Puerto Ocho y de Nueva York. Se admiten cargas y pasaje con trasbordo para Veracruz.

**La Catalana**

Seguros contra incendios y explosiones de toda clase

Contra la pérdida de alquileres, riesgos locativos, de recursos y de paralización de trabajo a causa de incendio.

FUNDADA EN 1865

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento, domiciliada en Barcelona.—Hambro de Cataluña 15 y Cortés 69

Desarrollo de la Compañía durante el ejercicio de 1915

Capital suscrito	1.000.000
Id. desembolsado	1.000.000
Reserva estatutaria	1.000.000
Reserva técnica	1.000.000
Id. de previsión y garantía	1.000.000
Fondos de reserva	1.000.000
Beneficios acumulados	1.000.000
Reserva de garantía	1.000.000
Reserva de garantía	1.000.000
Reserva de garantía	1.000.000

Delegado en Murcia  
DON AGUSTIN MONTEVERDE, SANTA TERESA.

**¿Reumáticos?**

Si queréis ver desaparecer vuestros dolores

**Bálsamo Victoria**

que a base de Mentol, Anísol, Cocainay Salsilatojido Metilo, elabora la Farmacia Central de la Victoria.

Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y recubrirá con una ligera tela para conseguir el efecto inmediato

Precio: 2 pesetas.—D. Antonio Ruiz Seliquer

**FUMADORES**

**¡HUROL!**

EL HUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el catarro de los fumadores, y evita siempre las pulmonías y tuberculosis.

Frasco para 500 gramos de tabaco, UNA peseta

Depositarlo en Murcia: D. Antonio Ruiz Seliquer

**BRUGAROLAS Y C.**

Fábrica de Mosaicos Hidráulicos, Almacén de Cementos, Tejas, Ladrillos, Inodoros, Bañeras, Azulejos, Material eléctrico, etc., etc.

SOCIEDAD, 10, MURCIA.—TELÉFONO, NÚM. 153

Casa fundada en 1880.